

打了五年,总算消停了

停火协议生效,叙利亚首迎“平静日”

美国和俄罗斯两国就叙利亚冲突各方停火达成的协议于当地时间27日零时正式生效。多方观察人士证实,叙全国大部分地区零时后恢复平静,尚未发现冲突双方严重违反停火协议的行为。如果这一协议得到有效执行,这将是国际社会五年来首次推动叙利亚冲突各方实现有效停火。

▶27日停火协议执行后,几名叙利亚妇女走过已化为废墟的街头。

据中国日报

“数年来首归平静”

“突然,德拉和大马士革都平静下来了。”27日在日内瓦新闻发布会上,联合国叙利亚问题特使斯塔凡·德米斯图拉说。据他证实,大马士革时间27日零时过后,叙利亚大部分地区的战火已经“平息”。

首都大马士革附近的古塔区一直是政府军与反对派武装冲突激烈的焦点区域之一。反对派人士马赞·沙米告诉美联社记者,停火协议生效后,反对派控制的古塔东部区域“数年来首次恢复平静”。

“在大马士革及其郊区,几年来首次实现平静。”设在英国伦敦的叙利亚人权观察组织主管拉米·阿卜杜勒-拉赫曼说,中部的霍姆斯省和哈马省以及北部的拉塔基亚省已经平静下来,俄罗斯战机驻扎在拉塔基亚的空军基地“没有飞机活动”。



有报道称,冲突双方趁着停火生效前的最后“合法”时间段强化攻势。对此,联合国秘书长发言人斯特凡纳·迪雅里克说,这种行为确属“悲剧”,但“不幸的是并不足为奇”,“唯一需要确保的是人们把手指头撤离扳机”。

特使呼吁珍惜机遇

联合国叙利亚问题特使德米斯图拉认为,停火协议生效后,发生违反协议行为的几率仍然很高,希望各有关方面能以克制态度采取有效措施,避免局面重新失控。

“眼下存在很高的几率,我们还会遇到类似的(违反停火)事件,”德米斯图拉说,“我们能否及时控制住局面,显得至关重要。这将是考验。”

德米斯图拉在日内瓦通过视频向联合国安理会通报情况时说,如果叙利亚各派停火协议27日起能够大部分得

以执行,人道主义通道能够保持畅通,暂时中止的叙利亚各派和谈计划3月7日将重启。

德米斯图拉呼吁各方珍惜停火机会,最终实现和平。

“让我们祈祷这(停火协议)能够有效(执行),”德米斯图拉说,“坦率讲,这是……叙利亚民众五年来看到更美好未来的最佳机遇。”

仍有势力想挑事

停火协议呼吁叙利亚政府和反对派停止攻击,并履行联合国指出的和平“路线图”——即去年12月安理会全体通过的2254号决议。决议由美国和俄罗斯共同起草,敦促各方“利用自己的影响力确保协议的履行。”

停火协议的一个重点是允许急救物资送达被困地区的人民手中。联合国决议指定了30个地区,包括阿勒颇和代尔祖尔,这两个城市目前在

“伊斯兰国”(IS)的包围之下。

停火协议各方只包括叙政府和反对派,IS和与基地组织有关的“努斯拉阵线”不在内。这个细节很重要,因为在叙战场有160多个武装组织。26日,“努斯拉阵线”敦促其支持者加大对总统巴沙尔·阿萨德及其盟友的攻击力度。

代表叙利亚反对派的“高级谈判委员会”(HNC)称,有97个反对派组织同意尊重停火协议,并警告叙政府及盟友不要“以反恐为借口继续打击反对派”。

目前,叙利亚内战已导致超过25万叙利亚人死亡,更有数百万人被迫逃离家园,还有一些城市的叙利亚人正在挨饿。去年,超过100万人在没有所需文件的情况下涌入欧洲,大多数是叙利亚难民,欧盟对边界自由开放、人口自由流动的承诺正面临坍塌危机。

综合新华社、中国日报

对手变粉丝,特朗普更牛了

首位美国现任州长表态支持特朗普

州长助阵

美国新泽西州州长、共和党人克里斯蒂26日宣布,他在2016年美国总统选举中支持共和党候选人特朗普。

这一进展令不少人大呼意外。身为共和党主流人士,克里斯蒂原本也是本轮总统选举的角逐者之一,半个月前因支持率偏低而宣布退出竞选。

眼下,特朗普阵营正在为3月1日“超级星期二”预选做准备,克里斯蒂助阵可谓及时。美国11个州集中在下下周二举行预选,其结果将对党内提名产生重要影响。

美国聪明预测网站民调显示,在这11个州中,特朗普有望赢得10个州的预选;得克萨斯州联邦参议员特德·克鲁兹仅可能拿下本州的预选。

一旦特朗普在“超级星期二”大获全胜,其余共和党候选人将很难在后续预选中追赶上他。据聪明预测网站26日分析,特朗普赢得共和党党内提名的几率为73%。

转投阵营

分析人士认为,新泽西州州长克里斯蒂给特朗普“背书”后,预计不少原先支持克里斯

美国新泽西州州长克里斯蒂26日宣布支持共和党候选人唐纳德·特朗普,成为首位支持特朗普的现任美国州长。

分析人士预测,克里斯蒂等共和党主流人士助阵,意味着特朗普从“局外人”逐渐转变为“局内人”,拿下“超级星期二”11个州预选的胜算大大增加。



新泽西州州长克里斯蒂(右)为特朗普站台。

蒂的捐款人、政要和顾问将转投特朗普阵营。

缅因州州长保罗·莱佩奇先前支持克里斯蒂,随后效仿克里斯蒂宣布支持特朗普,成为第二位支持特朗普的美国州长。缅因州将于3月5日举行预选。

地产商芬恩·温特沃思等多名捐款人表示,他们以前支持克里斯蒂竞选总统,眼下考

虑转而支持特朗普。

“我长期支持克里斯蒂州长,尊重他的意见和判断,”温特沃思说,“鉴于克里斯蒂今天宣布支持特朗普,我现在也在考虑(支持)特朗普。”

克里斯蒂的一名高级助理透露,克里斯蒂竞选阵营的员工们可能在今后数周内转投特朗普阵营,为其出谋划策、拓宽

筹款渠道。

渐入主流

谈及支持特朗普的理由,克里斯蒂26日说,在几名共和党候选人中,特朗普击败民主党热门竞选人希拉里·克林顿的“胜算最大”。

克里斯蒂表示,他与特朗普之间不存在“政治交换”,特朗普并未承诺当选后让克里斯蒂出任司法部长等职。

不少人注意到,克里斯蒂与特朗普是“旧相识”,前者是新泽西州州长,后者是开发新泽西州著名海滨赌城大西洋城的地产商。与共和党其他主流人士相比,克里斯蒂与特朗普在同一个州常打交道,态度明显不同。

美国作家马特·卡茨在1月出版的克里斯蒂传记中提到,克里斯蒂经常与特朗普在饭桌上相遇,通常都是特朗普喋喋不休,克里斯蒂几乎插不上话。

特朗普频繁发表惊人言论,遭共和党主流人士诟病,也被政治分析师定义为美国政坛“局外人”。路透社分析,克里斯蒂助阵特朗普,意味着共和党阵营内越来越多主流人士逐渐接受“大嘴”特朗普可能会在党内预选中胜出的情形。

据新华社

韩投万亿韩元 打造对朝海军基地

据新华社专电 韩国海军26日在济州岛南部西归浦市举行济州海军基地竣工仪式。国务总理黄教安说,新基地将为保卫韩国海洋安全和海洋主权发挥重大作用,能使海军有力应对可能的朝鲜挑衅。

济州海军基地位于西归浦江汀村,耗资超过1万亿韩元(约合8.06亿美元),项目历时十年。黄教安在仪式上说,这座基地位于韩国东、西部海域的交界处,部署在这里的海军部队将能更有力地应对朝鲜“海上威胁”,一旦有事,可迅速前往东部或西部海域。同时,新基地是一座军民两用复合型观光港口,可以同时停泊20艘作战舰艇和两艘15万吨级邮轮,弥补了济州岛北部济州港无法停靠8万吨以上邮轮的缺点,有利于促进当地旅游业。韩联社报道,明年下半年邮轮码头竣工后,预计到2020年将有年均百万游客乘邮轮到济州岛旅游。黄教安说,韩国政府将使济州海军基地发展为美国夏威夷、澳大利亚悉尼那样的世界级军民两用港。

因难民吵翻 希腊拒奥高官访问

据新华社专电 希腊与奥地利之间就难民危机的争吵26日升级,前者拒绝后者的内政部长约翰娜·米克尔-莱特纳访问,以报复她召集一场难民问题多国会议但把希腊拒之门外并称希腊没有守好欧盟大门。

米克尔-莱特25日在一次欧盟会议上质疑希腊的“守门”能力。“如果希腊果真不能保护(欧盟的)外部边界,那么它是否仍然能作为申根协定国家的外部边界?”米克尔-莱特说。奥地利外交部长塞巴斯蒂安·库尔茨也称,希腊“只关心尽快把难民转移到中欧”。

怒气冲冲的希腊移民部长扬尼斯·穆扎拉斯指责米克尔-莱特“说谎”,说希腊“守门”的做法已经获得欧洲边境管理局和欧盟委员会的肯定。希腊外交部长科恰斯批评奥地利邀请巴尔干国家开会却邀请希腊,试图在希腊缺席的情况下做出直接影响希腊的决定”,是“不友好举动”。

米克尔-莱特表示,愿意去希腊解释奥地利政府的立场。但是,希腊媒体26日报道,希腊政府拒绝米克尔-莱特到访。

希腊教育部副部长指责奥地利等国的难民政策“正把希腊变成一个巨大的难民营”,并诘问道:“我们应该怎么办,看他们淹死在爱琴海里?欧洲没有拿出一套方案,而是把头埋在沙子里。”

日本两大在野党 拟合并反对安倍

据新华社专电 日本民主党首冈田克也与日本维新党首松野赖久26日达成协议,这两大在野党计划于3月合并,组成新党,准备在今年夏天举行的国会参议院选举中挑战首相安倍晋三领导的执政联盟,以期最终实现政权更替。

民主党眼下是日本最大在野党,维新党是第三大在野党,两党合并后将拥有大约150名众议员和参议员,相比自由民主党与公明党组成的执政联盟依然差距甚远,但可能会给选民提供一个可以替代自民党的选项,并阻止安倍修改和平宪法。

民主党和维新党接下来将就新党的名称、党徽和党纲等展开协商。共同社报道,维新党希望取一个全新的党名,而一些民主党的议员坚持保留“民主党”这一名称。

两党加起来在众议院有93个席位,参议院59席,共计152人。维新党的5名参议员因当选时的候选人身份和党籍变动,受《国会法》规定,无法加入新党,预计将加入新党成立的议员党团。